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Dlaczego warto czytać? 
List otwarty do Rodziców uczniów 
Liceum Ogólnokształcącego im. Marszałka J. Piłsudskiego w Słupcy

Szanowni Państwo, 
Gratuluję! Jesteście szczęśliwymi rodzicami bardzo zdolnych dzieci. Zarówno one jak i Państwo wiecie, że na sukces trzeba ciężko pracować. Wrodzony talent to nie wszystko, potrzeba mnóstwo czasu i wielu ćwiczeń, aby go rozwinąć. 
Podobnie jest z czytaniem. Nie każdemu dziecku przychodzi to z łatwością. Dla wielu jest to trudne i czytać po prostu nie lubią. Nie ma też gwarancji, że te dzieci, którym nauka czytania nie sprawiła trudności, będą w przyszłości miłośnikami książek. 
Nie rodzimy się z potrzebą czytania- my ją nabywamy. Specjaliści badający zagadnienie czytelnictwa mówią, że dzieciom należy czytać od najmłodszych lat, dawać dobry przykład i czytać samemu, pokazując, że czytanie sprawia nam radość. Czytaniem trzeba zarażać! Tylko w ten sposób zaszczepiamy u dzieci i młodzieży miłość do książek, która sprawi, że nasze pociechy w przyszłości na pewno będą czytać. Ja to sprawdziłam. Działa! Uwielbiam czytać, większość znajomych, to ludzie, którzy sporo czytają, ich dzieci też.
Niestety nie wszędzie książka znajduje się w centrum zainteresowań. Nie da się nawet powiedzieć, że tak jest w większości przypadków. Statystyki są zatrważające. 63 % polskiego społeczeństwa nie czyta! W ciągu ostatniego roku ani jednej książki nie przeczytało aż 20% osób z wyższym wykształceniem, a 15% nastolatków to funkcjonalni analfabeci, którzy mimo formalnego wykształcenia nie potrafią sprawnie funkcjonować w codziennym życiu (np.: nie rozumieją instrukcji użycia zakupionego sprzętu, pism administracyjnych, ulotki załączonej do leku)
O korzyściach z czytania powiedziano i napisano już naprawdę wiele. Doskonale wiemy, że czytanie książek rozwija myślenie krytyczne, ciekawość, umiejętność analizy, pozwala dostrzec powiązania przyczynowo-skutkowe i wydłuża też zdolność koncentracji, a to zwiększa nasze szanse na sukces we wszystkich dziedzinach życia.
Czytając wchodzimy w czyjąś opowieść, zaczynamy rozumieć emocje innych, uczymy się przyjmować czyjś punkt widzenia – co następnie podnosi kompetencje społeczne i rozwija empatię.
Czytanie jest też fundamentem innowacyjności i kreatywności, bo gromadzi w naszych głowach zbiór danych, który zaczyna być źródłem nowych skojarzeń i pomysłów.
Udowodniono również, że czytanie niweluje nierówności społeczne. Z badań wynika, że współcześnie powodem wykluczenia nie są już czynniki społeczne czy ekonomiczne, a właśnie nieczytanie, które staje się główną przyczyną niepowodzeń edukacyjnych i życiowych. Oznacza to, że czytanie czyni nas równymi i świadomymi obywatelami. 
Współcześnie o pomyślności państw i narodów decyduje poziom wykształcenia społeczeństwa, a wiedza staje się najcenniejszym surowcem. Tylko czytające społeczeństwo może być zdolne do uczestnictwa w życiu społecznym i obywatelskim, rozumienia zachodzących w nim procesów. Społeczność, która nie ćwiczy czytania, sama rezygnuje ze swojego wpływu na otaczającą rzeczywistość, odbierając sobie sprawczość.
Jim Trelease w książce The Read-AloudHandbook zawarł takie przesłanie: “Naród, który mało czyta mało wie. Naród, który mało wie podejmuje złe decyzje – w domu, na rynku, w sądzie, przy urnach wyborczych. (…)”.
Szkolna biblioteka LO dzięki Narodowemu Programowi Rozwoju Czytelnictwa wzbogaciła się o wiele pięknych, nowych książek. Nie pozwólcie im leżeć na półkach. Zachęćcie swoje dzieci do czytania. Serdecznie Państwa do tego namawiam.
Zachęcam również do obejrzenia krótkiego filmu pt.”Dlaczego warto czytać?” 
Źródło YouTube: https://www.youtube.com/watch?v=SHVUlcUbsRA
                                                                                                                                      Pozdrawiam.

Anna Zielińska
Nauczyciel bibliotekarz LO
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